

# 我省对毒品渗透保持严打高压态势

1至5月破获毒品刑事案件1556起,缴获毒品6.5吨,禁毒工作呈“四升一降”态势

本报讯(记者 陈晓波)6月26日,省政府新闻办公室召开“6·26”国际禁毒日主题新闻发布会,通报全省公安机关打击涉毒违法犯罪工作情况,推介昆明、昭通、曲靖、红河等地公安机关禁毒工作的经验做法,并回答记者提问。

会议通报,今年以来,全省公安禁毒部门严格落实省委、省政府和公安部决策部署,下先手棋、打主动仗,组织开展“清源断流”“雷霆2023”等专项行动,狠抓境外清源打掉“点”、严查通道把住“口”,查打结合管住“线”,禁吸管控织密“网”、综合治理固住“面”、科技创新提升“质”、齐抓共管营造“势”,保持对毒品渗透的严打高压态势。今年1月至5月,共破获毒品刑事案件1556起,抓获涉毒犯罪嫌疑人1634人,缴获毒品6.5吨,呈现毒品刑事案件犯罪案件数破案数、缴毒数、阻截可制毒化学品数、查处吸毒人员数环比上升,新发现吸毒人员数环比下降的“四升一降”态势。

据了解,全省公安禁毒部门强化双向查缉,斩断贩运通道,全力整治货车夹带运毒,阻截可制毒化学品走私出境,依托圈层防控体系,创新推广毒品公开查缉“星级战队”战法,组织开展全省毒品公开查缉大比武。今年1

月至5月,通过公开查缉破案535起、抓获犯罪嫌疑人460人、缴获毒品2.16吨,阻截可制毒化学品1848.5吨。强化专案攻坚,摧毁流通网络,通过抓毒枭、打零贩、摧网络,持续萎缩省内毒品消费市场,今年1月至5月,全省通过专案侦查破案545起、抓获犯罪嫌疑人641人、缴获毒品3.43吨;侦办“集群打零”专案63起、破获刑事案件357起、打掉零星贩毒团伙145个,查处吸毒人员数同比下降17.41%。探索科技赋能,数字禁毒新模式,支撑全省破获大量毒品刑事案件占比达38%以上;推进省级毒品实验室建设,建成全省

性城市污水采集检验智能化平台,定期对129个县(市、区)、50个重点地区开展城市生活污水毒情监测,实时、精准掌握省内毒情变化情况。强化综合治理,深化全民禁毒,依托“普法强基补短板”专项行动,深入推进第五轮禁毒人民战争。今年以来,全省开展社会面禁毒宣传教育1300余次、发放宣传资料183万余份,群众举报破案71起、缴毒476.9公斤,新发现吸毒人员数同比下降24.65%,群众对禁毒工作的满意度达98.68%。

33家中央驻滇和省内媒体记者参加新闻发布会。

## 云南戒毒系统开展法治宣传“六进”活动

本报讯(记者 陈晓波 通讯员 黎亚云)在第36个“6·26”国际禁毒日来临之际,云南司法行政戒毒系统深入开展禁毒戒毒法治宣传“六进”活动。

省戒毒管理局坚持关口前移,防范为先,联合驻地社区昆明市福海街道阳光社区禁毒专干、社区党员群众,到省第一强制隔离戒毒所开展禁毒戒毒警示教育活动,联合省第五强制隔离戒毒所到云南民族大学,采取观看现身说法视频、仿真毒品科普等方式开展禁毒戒毒宣传。省第六强制隔离戒毒所与德宏傣族景颇族自治州禁毒委、州融媒体中心在云南省毒品预防教育基地开展直播访谈节目,近6万名观众线上参观了云南省毒品预防教育基地,通过直播访谈进行“远景式”科普,充分发挥毒品预防宣传教育作用,曲靖市强制隔离戒毒所联合曲靖师范学院表演心理剧《多巴胺的陷阱》,让同学们通过心理剧演绎,实现“实景式”对话,了解成瘾行为的真相。

## 昆明海关加大毒品走私查缉力度

本报讯(记者 刘子语)记者6月24日从昆明海关了解到,今年1月至5月,昆明海关共查获各类毒品走私案件15起,缴获毒品共计47.44公斤,抓获犯罪嫌疑人12名。

近日,昆明海关所属勐腊海关破获了一起利用货车工具箱夹藏走私毒品入境案,查获冰毒19.879公斤。今年5月23日,海关关员在畹町口岸芒满通道对入境货物进行风险分析时,发现一辆申报为“虾壳”的入境货车可能存在夹藏风险。随后,海关关员利用H986机检设备对该辆货车进行扫描,图像显示车头两侧的储物箱内装有未向海关申报的货物。经转人工查验,海关关员在其中一个工具箱内查获伪装为茶叶的20包毒品可疑物,经毒品快速检测试剂板检测后,结果显示为甲基苯丙胺(即冰毒)阳性。后经进一步鉴定,确定该批可疑物全部为冰毒,净重19.879公斤。目前,海关缉私部门已抓获犯罪嫌疑人2名,案件正在进一步办理中。

### 登报作废

△文嘉玲遗失医师执业证书,证号:141530902000058,登报作废。

△王军遗失身份证,证号:360111197004010109,登报作废。

△蔡立平遗失A95089号机动车道路运输经营许可证正、副本,号码:530111050813;道路运输证正、副本,号码:530111101239,登报作废。

## 全省各地开展国际禁毒日宣传活动



本报记者 谢蕊灿 摄



昆明开展禁毒宣传。本报记者 王毅 摄

6月26日是第36个国际禁毒日,我省多地开展禁毒主题宣传活动。

昆明市在盘龙区同德广场举行国际禁毒日现场宣传活动。活动现场播放了昆明公安禁毒宣传片,昆明市禁毒委部分成员单位及在昆高校通过歌曲、舞蹈、小品等多种文艺表演形式致敬禁毒民警和禁毒志愿者,揭露吸食危害,号召广大市民携手并肩筑牢禁毒防线。活动通过有奖问答等方式与市民进行互动,提高群众抵制毒品的意识和识毒、防毒能力,现场还摆放了禁毒展板、毒品仿真模型等,禁毒志愿者为在场群众发放了宣传册,宣传讲解了禁毒及防艾相关知识。

曲靖市举行国际禁毒日宣传活动暨普法强基禁毒宣传进“百镇千村万家”活动。曲靖市禁毒委在现场设立了毒品实物识别展台,吸引了大量市民驻足观看。民警向大家宣传禁毒知识,介绍了各类毒品的隐蔽性与危害性,提高了广大群众的识毒、防毒、拒毒意识。活动当天,当地公安部门还对近年来侦办、缴获的海洛因、冰毒、“神仙水”等各类毒品1334.78公斤进行公开集中销毁。

昆明市呈贡区国际禁毒日文艺展演暨青春守护者联盟之“健康人生、绿色无毒”警校地联动禁毒主题宣传活动在云南交通职业技术学院举行。当天,主办方分别为驻呈贡10所高校颁发了“禁毒宣传教育示范高校”牌匾。省公安厅禁毒局、云南交通职业技术学院、昆明市公安局禁毒支队、呈贡区委政法委、昆明市公安局呈贡分局的相关负责人,辖区10所高校的500余名师生代表参加活动。呈贡公安分局各部门走进辖区



话剧《殇花》剧照。  
本报记者 王红 赵一青 摄

学校、社区、高铁站开展禁毒宣传活动,活动中,民警向群众分发禁毒宣传物料,讲解毒品的种类、危害、传播途径以及预防方法,让群众深刻认识毒品给个人、家庭、社会造成的严重后果,倡导群众树立健康无毒、阳光向上的生活理念。

昭通市国际禁毒日集中宣传暨毒品销毁活动在昭阳区举行,市、区禁毒委员会成员单位代表、政法代表以及昭阳区第一小学师生代表、社区群众代表和禁毒志愿者代表共280人参加活动。活动以“健康人生绿色无毒”为主题,通过集中宣传,进一步提高全民禁毒意识,营造浓厚禁毒舆论氛围。活动主办方采取毒品实物展览、禁毒宣传展板,发放宣传资料等方式,向广大市民普及禁毒知识和政策,与会人员进行禁毒宣传,公证人员宣读了销毁毒品公证书,工作人员按法定程序和相

关规定,将808.5公斤毒品运往指定场所公开销毁。

楚雄彝族自治州在楚雄市桃源湖广场举行国际禁毒日宣传暨毒品集中销毁启动仪式。楚雄州禁毒宣传大使带领现场全体人员进行了禁毒宣誓。随后,楚雄州公安局将近年来全州各级公安机关缴获的309.89公斤毒品运往销毁场地进行集中销毁。现场全体人员参加了“拒绝毒品我代言”签名活动。活动现场还设置了禁毒宣传区。民警通过分发禁毒宣传册、组织群众参观禁毒展板和仿真毒品、现场互动讲解等方式,向参与活动的群众详细介绍禁毒知识、禁毒相关政策法规,让群众认清毒品对自身、家庭、社会的危害。

临沧市在玉龙湖公园广场举行国际禁毒日公开销毁毒品暨“禁毒公益健步走+全民乐跑”活动。随后,民警将3.56吨冰毒、海洛因、大麻等毒品押送至辖区某工厂内进行集中销毁,其中包含临沧边境管理支队近年来缴获的部分毒品1.406吨。临沧市还组织普法小分队在执勤现场以及辖区村寨开展禁毒宣传活动,通过发放宣传资料的方式,向广大群众介绍拒毒、防毒常识,讲解毒品对人体、家庭及社会的危害,广泛动员群众自觉参与禁毒。

禁毒题材话剧《殇花》在富民县文化馆、云南水利水电职业学院分别进行公演。该剧是一部由志愿者创作并演出的禁毒题材专题话剧,旨在激发全民禁毒意识,警醒世人远离毒品、珍爱生命。

本报记者 邓清文 张雯 张雁群 沈迅 谢蕊灿 陈晓波 通讯员 母赛昌 郭多多 王红 赵一青

### 临沧市公安局禁毒支队——

## 筑牢防线守护一方净土

毒支队支队长赵亚东介绍,在每一次缉毒任务中,禁毒支队坚持实施“临时”党小组制度,规定民警长时间出差办案必须成立临时党小组,由党员专案组长、专项行动组兼任党小组长,确保禁毒斗争开展到哪里,党建工作就延伸到哪里。

张学强、罗建宇、张子权……在这支边关禁毒铁军的英烈墙上,英雄辈出。多年来,在打击跨境违法犯罪等重任中,支队民警奋不顾身、冲锋在前,充当攻坚克难的主力军,涌现出大批英雄模范人物。2020年12月,二级英模张从顺烈士之子、禁毒支队民警张子权因公牺牲,一家戍边人、父子两忠烈的忠诚赞歌久久回响。张子权牺牲后,该支队建立了关爱英烈亲属制度,每年定期看望慰问英烈家属,并打造“张子权精神传承滋养基地”,营造崇尚英模、学习英模、争做英模的浓厚氛围。如今,张子权生前使用的办公桌上,奖章、奖状和笔记本整齐摆放如初,办公室外的走廊里挂满了“向张从顺、张子权父子学习”的展板。

“这支队伍取得的每一项荣誉都不容易,我们要呵护荣誉,在业务上继续扛好大旗。”临沧市公安局禁毒支队毒品案件侦查大队负责人说。

### 为民服务的忠诚卫士

临沧市公安局禁毒支队门口是一所幼儿园,每到上学、放学时段,交通拥堵停车困难。为此,禁毒支队对外张贴公告,在固定时段主动向社会公众开放办公区停车场,不仅解决了群众的停车需求,还缓解了交通拥堵状况,得到社会、家长和校方的赞誉。

立足临沧市毗邻北“金三角”实际,禁毒支队坚持“打防并举”的禁毒工作方针,深入开展禁吸戒毒和毒品预防教育工作,不断提高人民群众拒毒、防毒意识。

“除了不断提升队伍战斗力外,禁毒宣传我们也没落下。”赵亚东说,支队经常深入辖区开展禁毒关爱对象走访和“禁毒宣传进万家”活动,依靠党组织力量,加强社会面吸毒人员服务管理。通过创新关爱走访机制,共开展吸毒家庭入户走访宣传6600余户,帮扶救助吸毒人员及其家庭成员12656人。支队打造的“临沧市禁毒教育基地”,被选为该市十大“学信回、强党建、看发展”示范基地之一,开展宣传教育8000余人次。

禁吸戒毒工作是社会治安的“晴雨表”,加强禁吸戒毒工作是深入开展禁毒人民战争的迫切需要。该支队坚持“源头防控、整体预防”思路,按照全覆盖、立体化、网格化、信息化的目标,建立毒品预防教育和禁吸戒毒防控体系,不断提高群众禁毒知识知晓率,遏制吸毒人员的滋生和蔓延。

本报记者 邓清文 陈晓波

### 施工公告

经批准,楚大高速公路扩容工程将于2023年7月5日至2023年12月31日期间进行新建楚大高速公路扩容工程与G56杭瑞高速公路重叠顺接施工。

施工期间大理收费站至平坡收费站昆明至保山方向占用整幅车道施工,保山至昆明方向K2561+200~K2562+600段改为双向两车道通行。给您出行带来不便,敬请谅解。

通过强化队伍建设,与基层支部常态化捆绑开展活动,促进了机关党支部与基层党支部之间工作联动,全面推动基层党建与公安业务双促进、双提升。”临沧市公安局第六党支部书记、禁

大通行;②从大丽联络线云浪收费站站经大丽高速绕行至新楚大通行。

7座以下(含7座)客车与保山至昆明方向车辆利用原保山至昆明方向车道单幅双向通行。

请行经车辆注意施工提示,按照交通提示标志安全通行,并服从交警、路政及现场保通人员的指挥和管理。

给您出行带来不便,敬请谅解。

云南楚大高速公路投资开发有限公司、大理州交通运输局、云南省交通投资建设集团有限公司大理管理处、大理州公安局交通警察支队、云南省交通运输综合行政执法局大理支队

2023年6月27日

## 昆明春鹰:扎实深入开展安全生产月活动

今年6月是全国第22个“安全生产月”。连日来,昆明方大春鹰板簧有限公司(以下简称“昆明春鹰”)紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急”活动主题,以线上线下活动相结合的方式开展教育培训、隐患曝光、案例警示等活动,推动“安全生产月”活动走深走实,切实增强全体员工化解和防范风险能力,落实安全生产责任,提升公司安全生产管理水平。

### 周密组织 营造氛围

每年6月的“安全生产月”活动,是企业年度安全生产的一次重要体检。为确保“安全生产月”活动取得实效,昆明春鹰主动思考、提前谋划,5月在公司范围内开展“安全警示月”活动,通过举办形式多样的安全警示教育活动,营造浓厚的安全生产氛围,为公司“安全生产月”活动打下坚实基础。

昆明春鹰根据今年的活动主题和工作重点,第一时间制定“安全生产月”活动方案,并成立了以董事长兼总经理为组长、党委书记兼副总经理为副组长、各部門负责人为成员的“安全生产月”活动领导小组。5月29日,昆明春鹰召开2023年“安全生产月”动员大会,对活动进行动员部署,各部門负责人就如何履行安全职责、落实安全责任、确保安全生产工作表态发言,所有参会人员在“人人讲安全、个个会应急”的宣传横幅上签名承诺,拉开了

### 强化责任 提升意识

安全生产责任重于泰山。在动员部署会上,昆明春鹰要求各级人员严格执行国家安全生产法律法规标准,强化安全生产主体责任,明确各级领导、职能部门及管理人员安全责任,保障员工在生产过程中的人身安全和身体健康,保证公司生产经营及项目建设安全、顺利、有序推进。

昆明春鹰结合企业实际情况,对照《全国重大事故隐患专项排查整治2023行动总体方案》《工贸企业重大事故隐患判定标准》相关内容,对各部门班长、科长、中层及以上干部进行宣讲,并要求参会人员发表一篇评论文章或心得体会。同时,在公司生产部门专职安全员的组织下开展安全宣讲进班组活动,覆盖全体生产岗位人员,通过安全宣讲,让员工熟练掌握岗位危险源辨识和应急处理的方法,以及如何预防和避免

生产安全事故,让每一位员工都成为安全生产的监管员,在生产过程中如果发现不安全的因素,能够及时反馈及时处理,确保各项生产活动安全进行。

生产事业部、曲靖方大春鹰板簧有限公司利用班前会、班组安全活动等组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”等活动交流学习体会,进行警示教育。

此外,昆明春鹰围绕全国重大事故隐患专项排查整治行动要求,积极组织主要负责人开展落实“五带头”活动,即带头研究组织本单位重大事故隐患排查整治,带头落实全员安全生产责任制,生产岗位责任发挥管理团队和专家作用,带头对动火等危险作业开展排查整治,带头对外包外租等生产经营活动开展排查整治,带头开展事故应急救援演练。

6月14日10时,昆明春鹰在二号生产线组织开展“暴雨、洪水应急演练”活动,各级人员密切协同、积极配合,演练达到了预期效果。安全生产,重在预防。为切实加强公司日常生产经营过程中紧急、突发事故的协调处理能力,“安全生产月”活动启动后,昆明春鹰对重点岗位、要害部位加强生产安全风险预警。按照活动方案计划,安全管理部组织开展公司级地轨线活性炭起火事故应急救援演练,生产事业部、曲靖春鹰组织开展部门级专项应急预案演练,各班组组织开展班组级现场处置应急预案演练。

在5月的“安全警示月”活动中,昆明春鹰对照《工贸企业重大

### 排查隐患 筑牢防线

事故隐患判定标准》,重点围绕粉尘涉爆、有限空间作业、安全设备设施联锁等重点条款系统开展了一次排查和整治,建立了重大隐患治理清单逐项落实整治,并开展全员隐患排查治理专项活动,全面排查人的不安全行为、事故隐患和管理缺陷。

昆明春鹰在全体员工中全面系统地开展安全风险分级管控活动,实行“网格化”管理,责任落实到人,持续推进公司安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制体系建设,不断增强干部员工安全风险辨识及管控能力,筑牢双重安全防线,确保安全生产工作平稳顺畅。

李正雄  
·專頁·